

# 弘扬曲艺文化 振兴曲艺事业



杨海燕

## 读书让梦想扬帆起航



李桃,1976年出生于红窑镇龙兴村东组,毕业于上海交通大学医学院临床专业,2017年创建上海智谦医药科技有限公司。

李桃幼时,因父亲身体不好,不能干重活,家庭重担全落在母亲一人肩上,生活格外艰辛。李桃有一个哥哥一个弟弟,在她4个月大时,父母觉得照顾不过来三个子女,就把她送给外婆抚养,直到6岁才接回家里读书。

高中毕业后,李桃到上海一家民营诊所上班。因工作能力突出,很快得到老板赏识,让她做了主管。后来,老板又开了一家医

院,让李桃协助管理。在医院上班期间,李桃意识到必须继续学习,才能有更好的发展空间。此时,李桃已经结婚了有了孩子,她的想法得到爱人支持,开始自学大专。没有高中基础,她就请人补课,为不耽误上班,她“承包”了医院所有同事的夜班。

2004年考上大专后,李桃觉得要在上海得到更好的发展,学历还是不够,于是她又报考了本科,并于2008年顺利考上。2009年,李桃辞职,应聘广州博济临床研究中心。面试时,主考官问她:“是和公公婆婆一起住吗?吵过架吗?”她想起自学期间,婆婆帮忙照顾孩子,就情不自禁地感慨道:“婆婆把我当做女儿一样。”主考官满意地点了点头,她通过了面试。

虽然工资没有以前高,但李桃很喜欢这份工作,培训期间别人都想着怎么少干活,而李桃是怎么找活做,业余时间手不离书,自学临床实验相关的知识。一个月的培训后,李桃回到上海。此时公司在上海、江苏、浙江、安徽等省业务上已经半年没有人管过,李桃接手后,希望通过自己的努力做好市场,让医生和一些主

任认可这家公司。通过三个月的努力,她做到了。

起初,她参加外地项目启动会,为医生做培训方案、临床实验等。她第一次到一家医院接手这样的工作时,机构主任拿着临床实验手册问她:“现在都上三期项目了,为什么一期资料还没有呢?”她表示这一块内容还不明白,机构主任毫不客气地批评她:“你都不懂,还来做什么工作?”李桃受了很大触动,此后,只要一个项目到她手中,她就先专研这个项目的背景,如果去拜访专家,李桃会把专家关注或可能提出的问题罗列出来,再大量查阅文献资料。

2016年,李桃从广州博济离职,到一家研发单位工作。2017年,李桃在同学的支持下创办上海智谦医药科技有限公司,主要业务范围有创新药、创新医疗器械上市前的临床研发技术服务,主要负责临床实验的现场管理、患者的招募、质量控制、专家课题、资源整合等。公司的业务从原来只有一家医院,发展到现在的全国200家医院。

知识改变命运,读书让梦想扬帆起航。再创业的李桃还在不断学习、进步着。

知乎上有人提问:“努力赚钱的意义在哪里?”

有个回答我觉得很有道理:没出社会前,你可能会觉得钱多钱少无所谓,然而当步入成年人的行列,你就会发现努力赚钱有多重要。面对成人世界里的锋利与艰难,你手中有一定的钱,才有选择的权利,才有忠于内心的资格。

有人曾说过:“挣钱的目的可以简单概括成三种:为了近期衣食无忧、为了有生之年衣食无忧、为了金钱带来的成就感和权力感。”钱不是万能,但钱比什么都接近万能。等你不缺钱的时候会觉得连呼吸都会更顺畅。

成年人的世界真的远比想象中艰难,成年人的崩溃也往往是从缺钱开始的。最近,因为我发小被骗了钱财之后,看到她满世界的借钱还贷款,我真的很心疼。我问了身边一圈好朋友,想给发小减轻一下压力,可是问了十个人竟只有一人回应了我。这也让我更加坚信了成年人的世界没有“容易”二字。

看似光鲜亮丽的朋友们,基本都背负着房贷、车贷,他们每月的薪水除去各种贷款,还面临着孩子的各种补课费、兴趣班费等等。今年的连续高温,我们这类上班族几乎每天都会待在空调房里抱怨天气的炎热,而快递小哥、外卖小哥、环卫工人等户外工作者们,却依然坚守在自己的工作岗位,穿梭在大街小巷。难道他们不热吗?他们当然热,只不过为了赚钱,为了给家人更好的生活,他们不得不坚守岗位,拼尽全力。

之前在网上看到一个快递小哥,送快递的过程中倚靠在电梯角落抽空休息一下的新闻,这让我想起之前看过的一句话,“我拼尽全力,过着平凡的一生”。很多时候,我



冯文妍

们没有想过要建功立业,或者扬名立万,我们只是在为了各自的家庭和孩子而始终努力着。

成年人的世界没有“容易”二字,有人在重压之下触底反弹,有人在命运面前苟延残喘,这都是再平常不过的事情。那些在生活中挣扎与命运搏斗的人,请你们一定要相信,“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”,这个世界没有过不去的坎,只要人还在,一切都会好起来的。



2020年的毕业季,由于疫情的原因,比往年来得要晚一些。

大女儿背着简单的行囊先到家,第二天八个大包裹由快递寄达,那是她近几年学习和生活的全部“家当”。当她把一切归类整理完毕,我向她要毕业纪念册看看,想在别人的青春里“年轻一把”,她双手一摊,表示没有任何纸质的东西可供欣赏,手机里有毕业照以及和好朋友的合影,当疫情在全世界蔓延得非常之期,能拥有一张不带口罩的毕业照,不是云毕业,并且举行了一场隆重的毕业典礼,对于他们而言是值得雀跃的美事了。

她兴高采烈地打开手机,还没有“老花”的我眯起双眼细端详:个个青春洋溢,满满的书卷气息,大合照前排的老师们端庄儒雅。我真的替她们遗憾:没有印制成册,没有捧在掌心里“如获至宝”的感觉!总感觉这样



金艳华

毕业有点仓促和潦草,有点“怠慢”离别之情。

我明知自己已经交出了青春的接力棒和青春的活力券,但美好的东西总是值得我去向往和留恋,现在特别喜欢穿梭在别人的青春里感慨呐喊和歌唱。意犹未尽的我从家里的“百宝箱”中搜出了我的毕业留言本,大合照被我粘贴在首页,许多同学的青春脸庞顿时涌现,虽然时隔29年,往事历历在目。不同的笔迹,不同的

留言风格,但对学友之情的不舍和对未来的祝福是一样的,静静的留在记忆里就好!

老公很后悔,由于粗心没有把学生时代的东​​西保存好,也许受这种毕业季情绪的影响,他兴致勃勃地拿起自己心爱的口琴,麻利地从手机上下载了曲谱,吹起了《同桌的你》《那些花儿》《最美的梦》,我能读懂他的“弦外之音”:那些奔走在五湖四海的小伙伴们,你们过得好吗?每每回忆青

春,我们大家是否都还是当初的容颜?在似水的流年里,是否有过再见一面的冲动?

也许是老爸的口琴声还算悠扬,在自己房间复习功课的二女儿悄悄地推门进来,竖起大拇指:“爸爸好赞!”还有几天就要中考了,属于她的价值199元的毕业纪念册,班主任要等到中考结束后再发,以免影响到他(她)们复习功课,这个暑假也只有30多天,他(她)们将要进入学习任务繁重的高中生活,毕业季应该没有太多的狂欢,不知道几十年以后,他(她)们会以怎样的方式来回忆自己的青春年华?



沈漩

家里有台年深日久、饱经沧桑的老风扇,每年刚刚入夏,天气不是太热时,母亲会把它“扛”出来。经过时光的冲刷,老风扇留下斑驳的痕迹,看着有点旧,乳白色的风叶,不锈钢的罩壳有些生锈,搬起来很重,除了指示灯不亮之外,其余的功能完好如初。秋风起时,母亲会爱惜地把它擦拭得干干净净、油光锃亮,再用罩子把它包裹得严严实实,收藏起来,年复一年。虽然搬过两次家,但现在市场上卖的电风扇相比,这台运转了38年的老风扇,从没有换过任何零件,风力特别强劲。夏天的时候,外面再热,只要往这台风扇前面站一会,马上凉快了。

说起来这个距今已有38年

的老物件,对我来说有着特殊的意义。与我同龄的它,不仅代表着过去的那些岁月,承载着我的童年故事,也见证了国家的发展和繁荣。风扇是苏州工业产品的“四大名旦”之一,苏州电扇厂制造的长城牌落地扇,在20世纪80年代,“长城电扇、电扇长城”这句广告词无人不知、无人不晓。1983年,我出生后的第一个夏日,因为热得一直哭闹,所以父亲托人花了198元在现在的统华超市(原五金公司)购买了这台风扇,在父亲月工资仅30元的年代,这台风扇几乎花了父亲大半年的工资,这是在花了母亲多年积蓄120元购买“红叶牌”收音机后的第二台家用电器,我童年记忆里的夏天,就这样年复一年地在电风扇带来的清凉里慢慢浮现。

人们总说时光如白驹过隙,但那些逝去的记忆也会在我们无数次的忆往昔中变得具象起来。有时想得太多,太深,甚至能感受到当时的气味与声音。后来,家里前

后又买了四五台电风扇,再到如今的空调,这台已经不再那么新鲜亮丽的老风扇一直伴随着我,光阴愈久,它沉淀了记忆,向我传递一种经久不息的温度。总觉得那时候的风扇好像拥有着魔力,吹起来格外凉快,而人们对于热的抱怨反而没如今那么多。

木心说,夏季里的事,多半容易沾附记忆。躺在空调房里,有时会怀念起陆游笔下那个“河汉微茫月渐低,风声正在草堂西,莎根唧唧虫相吊,木末翻翻未栖”的夏天。夏夜的院子里,漫天繁星下,蝉鸣蛙叫,流萤飞火,电风扇哗啦啦地摇着头,全家围桌闲聊,小伙伴们玩着你追我赶的游戏。晚饭后,母亲用盆水将毛巾浸湿,再滴上几滴花露水,拧干毛巾后,一遍又一遍地擦拭着凉席。睡前,在床尾放上一盆凉水,洗完澡



躺在凉席上,打开风扇,感受风吹过水盆带来的丝丝凉意,闻着淡淡的花露水香味,而且还没有蚊子来骚扰。这是我童年记忆里最温柔的仲夏夜。

现如今,夏天仿佛比小时候热了许多,再也离不开空调,很多人家的电风扇早已淘汰落满尘,那些躺在竹席上仰望星空的日子,和发小在昏暗路灯下捉蚂蚱的夜晚,那个记忆里纯粹的夏天的味道也只能存在我闪闪放光的记忆里了。



## 尊重的力量

有一个人经过热闹火车站前,看到一个双腿残障的人摆设铅笔小摊,他漫不经心丢下了一百元,当作施舍。但是走了不久,这人又回来了,他抱歉地对残障者说:“不好意思,你是一个生意人,我竟然把你当成一个乞丐。”过了一段时间,他再次经过火车站,一个店家的老板在门口微笑喊住他,“我一直期待你的出现,”那个残障的人说,“你是第一个把我当成生意人看待的人,你看,我现在是一个真正的生意人了。”

你怎么看一个人,那人可能就会因你而有所变,你看他是宝贵的,他就是宝贵的。一份尊重和爱心,常会产生意想不到的善果,所以朋友们,不妨用心地看待这个世界,用心地去尊重每一个人及自己,你将会发现,自己及周遭的人都有着无穷的潜力。

## 文明礼仪 养成教育

